

ЖИЗНЬ ВО СЛАВУ УНИВЕРСИТЕТА

У человека не может быть иной цели, кроме как быть настоящим человеком.

Л. Шефер, немецкий писатель.



Ректор - это не просто должность административного характера, это служение в интересах общего блага. Есть люди, работающие, чтобы жить, а есть те, которые живут, чтобы работать.

А. Д. Боборыкин, возглавлявший наш университет в 1964-1986 г.г. - из плеяды последних. 22 года его ректорства - это целая эпоха в жизни РГПУ им. А.И.Герцена. Эпоха, связанная со становлением традиций университета, укреплением его престижа (тогда еще мало известного слова) не только в нашем городе, но и на просторах одной шестой части суши земного шара. Поэтому трудно себе представить, как сложилась бы судьба университета, если бы не было этого человека и этой эпохи. История - упрямая дама, которая не терпит сослагательных наклонений. А жизнь Александра Дмитриевича - это путь победителя, устремленный в вечность.

Будущий ректор ЛГПИ им. А.И.Герцена, Александр Дмитриевич Боборыкин, родился в предреволюционном 1916 году в тверской деревне, расположенной в сердце России - недалеко от истока Волги, он вырос в большой крестьянской семье и прошел славный и интересный путь от учителя начальной школы до ректора института. В 1934 году А.Д. Боборыкин закончил среднюю школу и сразу стал работать учителем начальных классов, а через год, в 1935 году - уже инспектором Пеновского рона Калининской области, в 1937 - 1939 г.г. - красноармеец (г. Благовещенск), в 1939 - 1940 г.г. - студент Благовещенского педагогического института, в 1940 - 1941 г.г. студент Ленинградского государственного педагогического института им. М.Н. Покровского, в 1941 - 1942 г.г. - политработник (Северо - Западный фронт), в 1942 г. - госпиталь (г. Бузульма), в 1942 - 1943 г.г. - слушатель Ленинградского военно-промышленного училища им. Ф. Энгельса (г. Гнуя Ивановской области), в 1943 - 1946 г.г. - заместитель командира дивизиона в артиллерийской бригаде (Карельский, 1-й Украинский фронты), в 1946-1949 г.г. - студент - аспирант, в 1952 - 1954 г.г. - старший преподаватель кафедры политической экономии того же института, в 1954 - 1961 г.г. - заведующий кафедрой политэкономии сначала пединститута им. М.Н. Покровского, затем педагогического института им. А.И. Герцена, в 1961-1964 г.г. -

проректор по учебной части, в 1964-1986 г.г. - ректор Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена.

Нынешний ректор РГПУ им. А.И. Герцена Геннадий Алексеевич Бордовский считает: "Четверть века работы Александра Дмитриевича Боборыкина в ректорате на фоне 205 - летней истории Воспитательского дома - Сиротского института - Педагогического института - университета очень заметна. А если брать только XX век, то его четверть в нашем учебном заведении прошла "под знаком Боборыкина". Александр Дмитриевич закончил факультет русского языка и литературы. Война, разорвавшая годы учебы, словно подтвердила и закрепила правильность выбора будущего ректора. Это выбор человечности, гуманности, которую несет в себе русская культура петербургского периода, как жизненное кредо Александра Дмитриевича, пронесенное им через всю жизнь, ибо ректор был прежде всего Человеком.

На вопрос о том, в какой степени Г.А. Бордовский является преемником А.Д. Боборыкина, нынешний ректор отвечает: "Мы были разные люди. Он - гуманитарий широкого профиля, я - физик. У нас была большая разница в возрасте - 25 лет. Мы имели разный склад характера. Александр Дмитриевич был настолько яркой личностью, что даже попытаться повторить ее в себе было бы невозможно. Не был я и официальным преемником в соответствии с существовавшей тогда традицией. Просто так получилось, что в 1985 году, когда Александр Дмитриевич заболел, мне пришлось в течение года исполнять обязанности и проректора, должность которого я занимал ранее, и ректора одновременно. Может быть, это привлекло ко мне дополнительное внимание Боборыкина, и он поддержал мою кандидатуру на пост ректора. Преемственность, конечно, есть, но она носит не прямой характер. От Александра Дмитриевича мне пришлось принимать саму традицию Педагогического университета, развитую и укрепленную А.Д. Боборыкиным. Эта традиция связана с человечностью".

Г.А. Бордовский продолжает: "Это был очень артистичный человек, умевший находить выразительные приемы для общения. Результатом его артистизма было то, что он становился центром внимания и в ходе деловой беседы добивался своего. Он никогда не принимал решений, которые лежали бы на поверхности и были логически оправданы, что порой приводило меня в изумление. Потом выяснялось: за принятием того или иного решения стояла глубокая стратегия. Обладая врожденной интеллигентностью, он стыдился делать плохие поступки. Не был очень - очень открытым, как иногда пытаются представить: его отличала избирательность в личных отношениях, и старой дружбой Александр Дмитриевич дорожил больше, чем возможностью наладить новую. В его жизни очень многое значила семья. Он был прекрасным отцом, радовавшимся каждому успеху любимой дочери".

И ректор Г.А. Бордовский, и первый проректор В.А. Козырев подчеркнули, что А.Д. Боборыкин был человеком риска и

одновременно высочайшей порядочности. Благодаря этим ректорским качествам, в Герценовский институт никогда не зачисляли студентов "по списку" и не допускалась дискриминация на приемных экзаменах, что стоило ректору очень дорого: он часто рисковал своим креслом. В.В. Микшин (при А.Д. Боборыкине проректор по учебной части) вспоминает, что "с докладами А.Д. Боборыкин выступать не любил. Его стихия - прения, открытая полемика в пылу беседы".

К его времени институт уже заработал себе имя в общественном мнении. "Герценовец" - стало широко употребляемым словом, служившим как бы знаком качества. "Поскольку у Александра Дмитриевича, пишет В.В. Микшин, - институт был его вторым "я" (а порою и первым), для него всякий раз важна была похвала не Боборыкину, а институту".

Необходимо сказать, что одним из функционально значимых качеств А.Д. Боборыкина являлось умение эффективно осуществлять подбор и расстановку кадров, окружая себя профессионально компетентными сотрудниками, ярым как в деловом, так и в чисто человеческом плане.

Именно таким путем "были открыты", пришли в аспирантуру и затем стали профессорами многие ныне широко известные специалисты, на которых собственно и держится работа в целом ряде важнейших подразделений и которые своим трудом множат славу РГПУ им. А.И. Герцена далеко за его пределы. Среди них - ректор университета Г.А. Бордовский, первый проректор В.А. Козырев, проректоры В.В. Лаптев, В.М. Соломин, зам. первого проректора В.П. Бордовский, директор НИИ непрерывного педагогического образования Н.Ф. Радионова, деканы Н.Л. Шубина, Н.Л. Стефанова, заведующие кафедрами А.Г. Тряпицына, Л.А. Репух, В.Д. Черняк, Ю.Н. Гладкий, Ю.Т. Матаосов, Е.И. Анненкова, Т.Г. Аркадьева и многие, многие другие.

Старейшая сотрудница, ветеран университета и кафедры русского языка С.Г. Ильенко вспоминает: "Александр Дмитриевич никогда не относился к сотрудникам института как к фигурам на шахматной доске, которые могут передвигать игроки".

Геннадий Алексеевич Бордовский передает одну фразу А.Д. Боборыкина, которую часто можно услышать почти от всех, кто рассказывает о ректоре. Из-за отстаивания правды и интересов института Александр Дмитриевич неоднократно находился под угрозой увольнения, и тогда он говорил: "Если я не буду ректором, пойду подметать институтский двор. И буду делать это хорошо".

В нашей жизни каждый должен делать свою работу, заниматься своим делом. И делать это следует добросовестно. Потому что на совесть сделанная работа каждого отдельно взятого человека вносит вклад в общее дело, приумножая его заслуги. Это одно из напутствий, оставленных для нас А.Д. Боборыкиным.

*Материал подготовлен
Виталием ЛЕБЕДЕВЫМ*